
三、嘉義縣安和國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

年級    六   年級 
年級課程 

主題名稱 
實踐永續(SDGS11、12、16) 

課程 

設計者 
林直昇 

總節數/學期 

(上/下) 
44/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探索課程 ⼞主題 ⼞專題 ■議題 *是否融入 ■生命教育(價值思辨) □安全教育 □戶外教育 □均未融入 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探索設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 
適性發展、多元學習、培養優質公民 

與學校願景呼

應之說明 

1.透過閱讀 SDGS相關繪本主題的探究，探索自我價值與生命意義，促進學生適性發展。  

2.閱讀有關生態永續、綠色循環消費、關心懷寶與樂能議題之書籍，培養優質公民。  

3.閱讀不同國家作者創作永續發展的繪本，促進學生多元學習。 

總綱 

核心素

養 

E-A2具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養 並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心

應用在生活與人際溝通。  

E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中的

美感體驗。  

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培

養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

1.具備探索讀本中各類主題的思考能力，透過討論活動體驗繪本中情境，並實踐在真實生活周遭環境裡。  

2.具備運用閱讀策略理解閱讀材料閱讀繪本書籍，建立地球公民之同理心。  

3.具備運用表達及藝術創作能力，在生活中促進多元感官的發展，培養優質公民。  

4.具備「地球公民」的道德知識判斷能力，在生活中理解並遵守社會道德規範，培養「永續城鄉」的意識，關懷身邊環境。 
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多元

書籍，辨識書籍中議題的

訊息或觀點。 

 

社 3b-Ⅲ-2摘取及整理社

會議題相關資料的重

點，判讀其正確性及價

值，並加以描述和解釋。 

1.閱讀書籍。 

 

 

 

2.SDGs11指標。 

1.能專心閱讀書籍，做有層

次的問答。 

 

 

2.理解 SDGs 11永續城鄉

促使城市與人類居住具

包容、安全、韌性及永續

性的內容，加以描述和解

釋。 

 

1.能專心聆聽並閱讀繪本。【有實

踐行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問

的問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍內容瞭解 SDGs 11

永續城鄉促使城市與人類居住

具包容、安全、韌性及永續性

的意涵。【有知識應用】  

 

4.能透過議題及討論思考，提出 

SDGs對環境及各議題的正面影

響，分享個人意見。【有分享表

達】 

 

5.能完成學習單及心得錄影上

傳。【有具體作品】 

1.導讀書籍：奇妙的花園 

2.書籍內容：小孩發現一個廢棄的高架鐵路，上面長了稀稀疏疏的

雜草，他開始認真整理，最後將整個高架鐵路變成美麗的花園，

來自美國曼哈頓的高架花園的真實故事改編。 

3.提問與思考：根據學習到的各項指標，提出互動與討論。有層次

的提問(搭配閱讀策略) 

3-1書中常說到「被遺忘的角落」是指什麼?(直接提取) 

3-2續上題，你覺得學校中「被遺忘的角落」在哪裡? 

3-3小孩為了成為園丁做了什麼努力?(直接提取、找證據理由) 

3-4故事有兩頁句型甚至用字完全一樣，作者的目的是什麼? (推

論、詰問作者) 

3-5當你發現原來這是真實故事改編時，你有什麼想法與感受?(反

思) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

1.書籍：

奇妙的花

園 

2.https:/

/zh.wiki

pedia.or

g/zh-tw/

%E9%AB%9

8%E7%B7%

9A%E5%85

%AC%E5%9

C%92( 高

架公園網

頁) 

3.學習單 
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

社3b-Ⅲ-2摘取及整理社

會議題相關資料的重

點，判讀其正確性及價

值，並加以描述和解釋。 

 

資議 a-Ⅲ-3 遵守資訊

倫理與資訊科技使用的

相關規範。 

1.閱讀書籍。 

 

 

  

2.SDGs 16指

標。 

 

 

  

3.假消息。 

1.能專心閱讀書籍，做有層

次的問答。 

 

 

2.摘取及整理 SDGs 16 ：

促進和平多元的社會，確

保司法平等，建立具公信

力社會的指標內容，加以

描述及解釋。 

3.遵守資訊倫理規範，不輕

信、不轉傳假消息。 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實

踐行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問

的問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs 16 和

平、正義及健全制度：促進和

平多元社會的指標意義【有知

識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出詐騙、假

消息已成為新的社會議題，應

該如何防範。【有分享表達】 

 

5.能完成學習單及心得錄影上

傳。【有具體作品】 

1.導讀書籍：第二個惡人 

2.書籍內容：書中金獅子想成為動物王國的國王。他卻發現銀獅子

比他更謙虛有禮、堅強認真。於是金獅子開始散佈銀獅子的壞話，

而動物王國的大家開始人云亦云、假消息滿天飛，到最後連銀獅

子默默離開，金獅子成為國王，而動物王國也在他的帶領下走向

滅亡。 

3.提問與思考：有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1金獅子捏造了哪些謠言?(直接提取) 

3-2有哪些動物協助散布這些謠言?(直接提取) 

3-3 書名為什麼叫「第二個惡人」?誰是第二個惡人?第一個惡人

是誰?(推論、連結線索、詰問作者) 

3-4白雲的那段話有什麼含意?(連結線索、反思) 

3-5 書皮封底的一段話「誰能斷言這全是編出來的故事」是什麼

意思?(反思、推論) 

3-6 請學生思考討論，探索台灣成為詐騙王國盛行的原因，並分

享。 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如需要

保持懷疑的態度、調查消息來源、只分享可靠的訊息，只相

信官方驗證的消息、重視資訊倫理，不輕信不轉傳等) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享 

 

1.書籍：

第二個

惡人 

 

2.學習單 

6 

https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E9%AB%98%E7%B7%9A%E5%85%AC%E5%9C%92
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多元

書籍，辨識書籍中議題的

訊息或觀點。 

 

社 3b-Ⅲ-2摘取及整理社

會議題相關資料的重

點，判讀其正確性及價

值，並加以描述和解釋。 

1.閱讀書籍。 

 

 

 

2.SDGs 11指

標。 

1.能專心閱讀書籍，做有層

次的問答。 

 

 

2.理解 SDGs 11永續城鄉

促使城市與人類居住具

包容、安全、韌性及永續

性的內容，加以描述和解

釋。 

 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實

踐行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問

的問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs 11永續

城鄉促使城市與人類居住具包

容、安全、韌性及永續性的內

容重要性。【有知識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出八田與一

建築烏山頭水庫遇到的困難與

解決的過程，理解永續城鄉對

人們的影響。【有分享表達】 

 

5.能完成學習單及心得錄影上

傳。【有具體作品】 

 

1.導讀書籍：烏山頭水庫和八田與一的故事 

2.書籍內容：認識八田與一的生平與建築烏山頭水庫的過程，與水

庫建成後對嘉南地區的深遠影響。 

3.提問與思考：有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1請問烏山頭水庫的位置及經過的河流為何?(直接提取) 

3-2 八田與一遇到的困難有哪些?請舉例說明。(重述、直接提

取)(連結線索、找支持理由、推論) 

3-3解釋文中出現詞語的意思: 

○1看天田 

○2鹽分地 

○3八田水壩(半水力填築式) 

○4三年一運，好歹照輪 

○5嘉南大圳 

3-4 學生思考討論，探索如果沒有建築烏山頭水庫，嘉南地區農

民的生活會是什麼樣子? 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如地質

不佳，只能仰賴天雨灌溉、枯水期需要去曾文溪取水，與鄰

居搶水源引發爭執等) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

 

1.書籍：

烏山頭水

庫和八田

與一的故

事 
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

 

綜1d-Ⅲ-1 覺察生命的

變化與發展歷程，實踐尊

重和珍惜生命。 

 

綜3c-Ⅲ-1 尊重與關懷

不同的族群，理解並欣賞

多元文化。 

1.閱讀書籍。 

 

 

 

 

2.生命發展歷

程。 

 

 

 

3.SDGs16指標。 

 

1.閱讀書籍，理解尊重性別

與人權是公平的基礎。 

 

 

 

2.覺察大法官 RBG的生命

發展歷程，學習實踐尊重

生命。 

 

 

3.理解SDGs 16 和平、正義

及健全制度：促進和平多

元的社會，確保司法平

等，建立具公信力且廣納

民意的社會體系的指標

意義 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實

踐行動】 

2.能在思考後完整回答教師提問

的問題內容。【有實踐行動】 

3.能透過書籍內容說出大法官

RBG的生平事蹟，理解性別、時

代風氣都可能造成不公平的狀

況。【有分享表達】 

4.能透過書籍瞭解 SDGs 16 和

平、正義及健全制度：理解不

僅貧富差距，世界上還存在許

多種族、性別、階級等不平等，

學習關懷自己以外的人事物，

培養多元的觀點與思考。【有

知識應用】 

5.能完成學習單及心得錄影上

傳。【有具體作品】 

1.導讀書籍：爭取平等的鬥士:大法官 RBG的故事 

2.書籍內容：美國著名最高法院大法官露絲.貝德.金斯伯格(RBG)

的生命發展歷程，因種族身分被迫逃到美國，家境貧寒，她靠自

己的力量考取法學院、律師，並努力突破各種歧視，最終總統任

命他為最高法院大法官，成為九位大法官中唯一的女性。 

3.提問與思考：可能的提問:有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1RBG在大法官會議上常常與其他八位男性法官意見不同，她如

何反駁多數的裁決?(直接提取) 

3-2RBG的一生充滿各種歧視，請從故事中說出有哪些制度或言論

違反了公理與正義?(直接提取、反思) 

3-3書本最後說「RBG拒絕讓別人以性別來限定她的才華與能力」

你覺得呢?(反思、推論) 

3-4 請學生思考討論，探索你是否觀察生活中有哪些性別引起的

不公平呢?(歸納、反思) 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如職業

的刻板印象、部分長輩的重男輕女觀念、家長或老師偏心某

性別等等，並予以觀念澄清與指正) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

 

1.書籍：

爭取平

等的鬥

士 : 大

法 官

RBG 的

故事 

 

2.學習單 
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

 

綜 3d-Ⅲ-1 實踐環境友

善行動，珍惜生態資源與

環境。 

1.閱讀書籍。 

 

 

 

  

2.SDGs 11指

標。 

 

1.閱讀書籍，理解全球氣候

變遷，深深影響環境，也

對人們生活產生的重大

影響。 

 

2.實踐SDGs 11永續城鄉促

使城市與人類居住具包

容、安全、韌性及永續

性，珍惜生態。 

 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實

踐行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問

的問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs 11永續

城鄉促使城市與人類居住具包

容、安全、韌性及永續性的指

標意義【有知識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出議題名詞

颱風、雨林、珊瑚白化、碳足

跡、全球暖化的發生的原因。

【有分享表達】 

 

5.能完成學習單及心得錄影上

傳。【有具體作品】 

1.導讀書籍：行動讓世界變得更好 

2.書籍內容：各國的城市面臨困難與挑戰，需要守護家園成能達成

安全永續。巴西卡那拉那村位於亞馬遜雨林區，與雨林共生共存，

但因為開發導致森林摧毀；印度拉達克城水源為融化的冰川與雪

水，但無法因應夏天的枯水期，於是城鎮設計用管引水結冰，製

造人為冰山，解決夏天枯水問題；英國夕利群島因為全球暖化，

導致城鎮過熱，村民利用熱能打造太陽能公園及智慧電力系統，

增加城鎮綠化及永續。 

3.提問與思考：可能的提問:有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1地球的許多城鎮的永續面臨什麼樣的挑戰?(直接提取) 

3-2緒上題，這些挑戰是如何出現的?(直接提取、連結線索) 

3-3試著解釋議題名詞:颱風、雨林、珊瑚白化、碳足跡、全球暖

化。 

3-4 書本最後介紹台灣高雄的空汙，請學生思考討論，探索可能

的原因為何? 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如境外

汙染物傳入、在地石化產業眾多、台灣位處季風帶，受季風

影響等，並補充可隨時檢視環境部之「空氣品質監測網」留

意空氣品質變化) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

 

1.書籍：

行動，

讓世界

變得更

好 

2.https:/

/airtw

.moenv

.gov.t

w/( 環

境部空

氣品質

監 測

網) 

 

3.學習單 
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國5-Ⅲ-11大量閱讀多元

書籍，辨識書籍中議題的

訊息或觀點。 

 

綜 3d-Ⅲ-1實踐環境友善

行動，珍惜生態資源與環

境。 

1.閱讀書籍。 

 

 

  

2.SDGs 12指

標。 

 

1.閱讀書籍，做有層次的問

答。 

 

 

2.實踐SDGs12責任消費及

生產：促進綠色經濟，確

保與珍惜永續消費及生

產模式。 

 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實

踐行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問

的問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs12責任消

費及生產：促進綠色經濟，確

保永續消費及生產模式的指標

意義【有知識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出綠色循環

模式與綠色經濟的重要，及如

何促進永續發展。【有分享表

達】 

 

5.能完成學習單及心得錄影上

傳。【有具體作品】 

1.導讀書籍：食物變變變:神奇的農村之旅 

2.書籍內容：透過龍龍和小飛的視角，觀察農村的爺爺奶奶如何在

穀物、畜牧、有機肥之中進行友善耕作，並仔細介紹有機堆肥的

製造過程，及植物油品的製作、副產品(渣粕)如何循環再利用的

過程，並期許消費者能做出綠色的消費選擇，支持優良好廠商。 

3.提問與思考：有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1 農場產生的副產品(渣粕)很多，如豆渣、糞便等，這些如何

被循環利用?(直接提取) 

3-2你閱讀後學習到有機肥料的製作過程為何?(直接提取) 

3-3何謂友善耕作?請舉例。友善工作為何能夠友善地球?(直接提

取、連結線索) 

3-4爺爺的畜牧場為什麼是綠色經濟?(找支持的理由) 

3-5 請學生思考討論，探索身為消費者的你，在生活中可以做到

哪些綠色行動? 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如生活

中隨手節電、選擇再生用具、使用免洗餐具、產品上需要有

綠色標章、盡量搭乘大眾運輸、推廣出去影響身邊的人等。) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

 

1.書籍：

食物變

變 變 :

神奇的

農村之

旅 
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綜 1b-Ⅲ-1檢視社會現象

中不同的意見，分析其觀

點與立場。 

 

社 Bb-Ⅲ-2團隊運作的問

題與解決。 

 

綜 1c-Ⅲ-1評論社會議題

處理方案的優缺點，並提

出個人的看法。 

1.社會爭議議

題。 

 

 

  

2.辯論會運作

方式 

3.議題優缺點 

1.檢視選擇社會上具爭議

議題，並分析雙方的立場

觀點 

 

 

2.學習辯論會的運作方式 

 

3.在辯論會中評論議題優

缺點，並提出個人看法。 

 

1.能蒐集並研讀辯論主題資料，

認真研讀，並討論選定辯論主

題。【有知識應用】  

 

2.能說出辯論會的進行方式【有

實踐行動】 

 

3.正反雙方進行辯論會【有實踐

行動】 

 

4.進行辯論文章創作投稿。【有具

體作品】 

 

1.教師介紹「辯論」為正反雙方對社會某爭議議題的討論與論辯。 

2.教師介紹新式奧勒岡式辯論方式。 

3.學生討論擬定主題，教師從中引導。辯題宜為生活問題又具有正

反意見者為佳，如辯題:小學生是否該擁有手機。 

4.學生進行論辯主題資料蒐集，並與隊友討論辯論策略。 

5.學生邀請學校老師及學生擔任辯論會工作人員(新式奧勒岡正反

雙方各派辯士員 1-2位，評審三位（以奇數位為主，或改為觀眾

投票），主席一位，另有按鈴、計時、計分人員 

6.製作辯論海報 

7.依照程序進行辯論會。 

8.正反雙方會後依照辯論結果加強論點，寫成說明文投稿。 

1.辯論海

報 

 

2.按鈴 

 

3. 投稿稿

件 8 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生

課程調整 

※身心障礙類學生: □無  有-智能障礙( )人、學習障礙( 1)人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 特殊生因能力所限，在進行作業膳打擊找尋資料上都需要協助引導。 

2. 在技能學習過程中須留意特殊生專注力不足的問題，避免使用過多專有名詞。 

3. 作業發表活動中能多給予特殊生表現機會，增進學習自信心。 

特教老師姓名：陳一鋒 

普教老師姓名：林直昇 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 

  



三、嘉義縣安和國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

年級    六   年級 
年級課程 

主題名稱 
實踐永續(SDGS11、12、16) 

課程 

設計者 
林直昇 

總節數/學期 

(上/下) 
36/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探索課程 ⼞主題 專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育 安全教育 戶外教育 □均未融入 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探索設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 
適性發展、多元學習、培養優質公民 

與學校願景呼

應之說明 

1.透過閱讀 SDGS相關繪本主題的探究，探索自我價值與生命意義，促進學生適性發展。  

2.閱讀有關生態永續、綠色循環消費、關心懷寶與樂能議題之書籍，培養優質公民。  

3.閱讀不同國家作者創作永續發展的繪本，促進學生多元學習。 

總綱 

核心素

養 

E-A2具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養 並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心

應用在生活與人際溝通。  

E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中的

美感體驗。  

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培

養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

1.具備探索讀本中各類主題的思考能力，透過討論活動體驗繪本中情境，並實踐在真實生活周遭環境裡。  

2.具備運用閱讀策略理解閱讀材料閱讀繪本書籍，建立地球公民之同理心。  

3.具備運用表達及藝術創作能力，在生活中促進多元感官的發展，培養優質公民。  

4.具備「地球公民」的道德知識判斷能力，在生活中理解並遵守社會道德規範，培養「永續城鄉」的意識，關懷身邊環境。 
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

 

綜 3d-Ⅲ-1 實踐環境友

善行動，珍惜生態資源與

環境。 

1.閱讀書

籍。 

 

 

  

2.SDGs 11

指標。 

 

1.閱讀書籍，做有層次的問

答。 

 

 

 

2.實踐SDGs 11永續城鄉促

使城市與人類居住具包

容、安全、韌性及永續性

並珍惜環境。 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實踐

行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問的

問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs 11永續城

鄉促使城市與人類居住具包容、

安全、韌性及永續性的指標意義

【有知識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出永續生態環

境的議題名詞:里山倡議、里山地

景、里地地景、里海地景、諸羅

樹蛙、黑面琵鷺、山麻雀、生物

多樣性。【有分享表達】 

 

5.能完成學習單及心得錄影上傳。

【有具體作品】 

 

1.導讀書籍：里山在這裡 

2.書籍內容：讀者跟著嘉義林區管理處的林業嘉，走訪嘉南地區山

谷和溪流，觀察人們如何和大自然和諧相處。包含鄒族的種小米、

在池塘邊種植竹林、菱角、海岸邊的蚵架等，人們與自然環境的

動物共存共榮。 

3.提問與思考：有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1書本介紹了許多野生動植物，你能說出他們的生長特性嗎?(直

接提取) 

3-2 在書本中展示了人居住在自然的風景畫，請試著說出其中人

類與大自然的共存關係?(直接提取、找理由支持) 

3-3 珍惜環境與永續城鄉有什麼關係?(推論、連結線索、找理由

支持) 

3-4請學生思考討論，探索什麼是里山倡議? 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如里山

是在山林與平原間交界處的聚落生活，是種長期穩定、步調

緩慢、相對與世隔絕的生存模式，友善運用山林，取自自然，

回饋自然。) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

1.書籍：里山

在這裡 

 

2.學習單 
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

綜3c-Ⅲ-1 尊重與關懷

不同的族群，理解並欣賞

多元文化。 

1.閱讀書

籍。 

 

 

 

2.SDGs16

指標。 

 

1.閱讀書籍，理解言論自由

是基本人權的天生權利。 

 

 

2.理解SDGs16 促進和平多

元的社會，確保司法平

等，建立具公信力且廣納

民意的體系的指標意義。 

 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實踐

行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問的

問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs 16和平、

正義及健全制度指標意義，了解

人們有表達的權力，不能因為個

人或群體利益而禁止他人表達自

由，這樣才能實現正義、健全的

社會。【有知識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出自由表達是

自己的權利、自己能勇敢表達自

己的想法，與他人溝通，培養成

為良好國民的素質【有分享表達】 

 

5.能完成學習單及心得錄影上傳。

【有具體作品】 

1.導讀書籍：不肯沉默的公雞 

2.書籍內容：書中介紹一個吵雜不堪的小鎮，最後鎮民受不了了，

選舉了一位佩佩先生創造安寧的社區。但是佩佩先生卻是不折不

扣的權威者，一下子吵雜的小鎮變成了墳墓鎮，村民敢怒不敢言。

這時來了一隻公雞，不管佩佩先生的威脅利誘，牠都是一大早就

大聲啼叫，最後帶領鎮民反抗佩佩先生。 

3.提問與思考：有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1吵雜小鎮一開始充斥了哪些聲音?(看圖表、直接提取) 

3-2佩佩先生如何消除聲音?他做了什麼事? (看圖表、直接提取) 

3-3為了威脅公雞，佩佩先生使出許多方法，請舉例(看圖表、直

接提取) 

3-4公雞不願意屈服的理由是什麼?(推論、找支持的理由) 

3-5 為什麼鎮民都提起耳朵關心公雞與佩佩先生的最後對決?(推

論、找支持的理由、連結線索) 

3-6請學生思考討論，探索如果你是公雞，你會屈服嗎? 

 (教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如會，因

為佩佩先生揚言要殺害母雞和小雞，為了保全家人我會屈

服；或是不會屈服，為自由抗爭到底等，兩種理均需討論後

提出自己的看法見解，教師適時引導。) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

1.書籍：不肯

沉默的公

雞 

 

2.學習單 

6 

https://futurecity.cw.com.tw/article/1867#16
https://futurecity.cw.com.tw/article/1867#16


第

( 7 )

週 

- 

第

( 9 )

週 

街
道
是
大
家
的 

國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

綜 3d-Ⅲ-1 實踐環境友

善行動，珍惜生態資源與

環境。 

1.閱讀書

籍。 

 

 

  

2.SDGs 11

指標。 

 

1.閱讀書籍，理解民眾與政

府對城市開發意見的不

同原因，認識公共區域的

概念。 

 

2.理解SDGs 11永續城鄉促

使城市與人類居住具包

容、安全、韌性及永續

性，珍惜永續綠色空間。 

 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實踐

行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問的

問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs 11永續城

鄉促使城市與人類居住具包容、

安全、韌性及永續性的指標意

義，並認識公共區域的概念。【有

知識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出群眾如何對

環境產生影響，讓學生反思自己

對家鄉也有影響力。【有分享表

達】 

 

5.能發表心得並錄影上傳。【有具體

作品】 

1.導讀書籍：街道是大家的 

2.書籍內容：講述委內瑞拉聖荷西城經濟快速發展，柏油及髒亂取

代了自然環境，小孩子沒地方遊玩，於是一場由小孩引領到政府

陳情、抗議的活動開始了，最後感動了全城的村民，決定在政府

不作為的狀況下，市民自己對公共環境著手整頓，最終開闢一處

新的遊樂園。 

3.提問與思考：可能的提問:有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1聖荷西城出現了哪些環境破壞的問題?(直接提取) 

3-2小孩們的訴求是什麼? (看圖表、直接提取) 

3-3大人們為什麼一開始不願意幫忙?誰又願意伸出援手?(直接提

取、連結線索) 

3-4 他們去市政府陳情遇上了什麼情況?結果如何? (看圖表、直

接提取) 

3-5 市長兩次承諾跳票讓市民與小孩領悟到什麼事情?(推論、找

理由支持) 

3-6 市民願意動起來整頓公共環境的原因是什麼?(推論、找理由

支持) 

3-7請學生思考討論，探索自己可以為家鄉產生什麼影響力? 

 (教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如家鄉是

自己生長的地方，應該愛鄉惜鄉，多認識家鄉景物、風土歷

史、參與家鄉活動產生歸屬感等) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

1.書籍：街道

是大家的 

 

2.學習單 

6 

第

( 10 )

週 

- 

第

( 12 )

週 

葛
莉
塔
的
呼
籲 

國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

綜 3d-Ⅲ-1 實踐環境友

善行動，珍惜生態資源與

環境。 

1.閱讀書

籍。 

 

 

  

2.SDGs 12

指標。 

 

1.閱讀書籍，理解乾淨的綠

色能源是促進綠色經濟

與永續消費的關鍵。 

 

2.理解SDGs12：促進綠色經

濟，確保永續消費及生產

模式的指標意義，珍惜生

態環境，珍愛地球資源。  

 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實踐

行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問的

問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs12責任消

費及生產：覺察石化汙染與再生

能源對環境的影響，理解選擇低

碳排放與促進綠色消費是平衡永

續的重點。【有知識應用】 

 

4.能透過書籍內容說出「再生能源」

「地熱能」、「風力」、「海洋能」、

「太陽能」的運作方式。【有分享

表達】 

 

5.能發表心得並錄影上傳。【有具體

作品】 

 

1.導讀書籍：葛莉塔的呼籲 

2.書籍內容：介紹瑞典環保少女葛莉塔的呼籲內容，及以科學方式

了解氣候變遷、石化燃料的困境、介紹綠能種類，乾淨再生的永

續綠能運作方式。 

3.提問與思考：有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1請簡單介紹誰是環保少女葛莉塔?(直接提取、歸納) 

3-2石化燃料如何影響地球暖化?(連結線索、因果關係) 

3-3什麼是再生能源?請舉例介紹。(直接提取) 

3-4 傳統發電有何問題?為什麼我們需要新的綠能發電?(直接提

取、找支持理由、推論) 

3-5廢棄物不回收會對地球造成什麼問題? (直接提取、找支持理

由、推論、找反證) 

3-6書中提到的「隱形殺手」是誰?他如何影響生態環境?(直接提

取、因果關係) 

3-7請學生思考討論，探索我們如何在生活中效法葛莉塔的精神，

在學校呼籲環保活動。 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如製作

標語、校園廣播，在集會時間對全校師生宣傳呼籲、在生活

中落實等) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

1.書籍：葛莉

塔的呼籲 

 

2.學習單 
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國5-Ⅲ-11 大量閱讀多

元書籍，辨識書籍中議題

的訊息或觀點。 

 

綜 3c-Ⅲ-1 尊重與關懷

不同的族群，理解並欣賞

多元文化。 

1.閱讀書

籍。 

 

 

 

2.SDGs16

指標。 

 

1.閱讀書籍，理解公平的基

礎哲學概念，從個人、制

度到國與國之間都有公

平與否的議題存在。 

2.理解SDGs 16 和平、正義

及健全制度：促進和平多

元的社會，確保司法平

等，欣賞不同國家的多元

文化展現。 

 

1.能專心聆聽並閱讀書籍。【有實踐

行動】 

 

2.能在思考後完整回答教師提問的

問題內容。【有實踐行動】 

 

3.能透過書籍瞭解 SDGs 16 和平、

正義及健全制度：促進和平多元

的社會，確保司法平等的指標意

義，了解要建立平等的社會，除

了個人的平等外，對制度的不平

等也要重視。【有知識應用】 

 

4.能透過書籍內容瞭解兒童權利公

約，了解公平與不公平發生每一

天之中，並在生活實例中觀察、

辨別公平與不公平的狀況，學習

一種更開放的眼光。【有分享表

達】 

 

5.能發表心得並錄影上傳。【有具體

作品】 

1.導讀書籍：公平與不公平 

2.書籍內容：書中以多個環環相扣的故事為例，透過多元觀點思考

「公平與不公平」，從每個人的生活經驗出發，討論社會和團體生

活中發生的種種問題，讓學生觀察的範圍不只限於個人，更能以

寬廣的角度去思考世界的公平正義。 

3.提問與思考：有層次的提問(搭配閱讀策略) 

3-1書中「平等國的聖誕節禮物」，你覺得公平嗎?為什麼?(反思、

找支持的理由) 

3-2書中「國王的正義」，你覺得公平嗎?為什麼? (反思、找支持

的理由) 

3-3 書中說到「不公平等於暴力」，你的想法是什麼? (反思、找

支持的理由、詰問作者) 

3-4你知道兒童權利公約裡面的內容嗎?(直接提取) 

3-5請學生思考討論，探索遇見不公平的事情會怎麼解決?提出想

法與做法。 

(教師根據學生探索成果，歸納引導:連結指標意義，如辨別

公平與不公平之處在哪裡?是個人還是制度?找出不公平發生

的起點、公平與否需在情境中反覆思考，培養觀察思考的態

度，達到多元思考的目標等) 

4.將提問與回答整理成心得，寫在學習單上，並錄影上傳分享。 

1. 書籍：公

平與不公

平 

 

2.學習單 
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社 3d-Ⅲ-1選定學習主題

或社會議題，進行探究與

實作。 

 

自 pc-Ⅲ-2能利用簡單形

式的口語、文字、影像（例

如：攝影、錄影）、繪圖

或實物、科學名詞、數學

公式、模型等，表達探究

之過程、發現或成果。 

 

綜 2b-Ⅲ-1參與各項活

動，適切表現自己在團體

中的角色，協同合作達成

共同目標。 

1.安和國

小校園

植物 

 

2.校園植

物掛牌 

 

  

 

 

 

3.校樹掛

牌儀式 

1.選定安和國小校園植物

進行探究與實作。 

 

 

2.利用簡單口語、文字、表

達探究校園植物成果，製

作校園植物掛牌。 

 

 

 

 

3.參與校園樹木掛牌儀

式，並將合作成果表現出

來。 

 

1.能說出什麼是小小行動家的五個

步驟。【有知識應用】  

 

2.能登入教育部校園樹木資訊平台

查找資料，查詢安和國小校樹資

訊，並討論校樹情況。【有實踐行

動】  

 

3.進行校樹實地探查:拍照、文字紀

錄。【有實踐行動】 

 

4.能於資訊平台輸出校樹資訊，製

作解說牌【有實踐行動】 

 

5.進行校樹掛牌行動【有實踐行動】 

 

1.教師介紹小小行動家的五步驟:1.找尋問題-2.邀請夥伴-3.擬定

目標-4.開始行動-5.成果分享。 

2.教師介紹教育部「校園樹木資訊平台」，學生上網連結認識平台可

以查找全台校園樹木資訊。 

3.學生運用平台認識安和國小校樹，發現許多校樹已經因綠美化移

除，且部分校樹立牌缺失殘破。 

4.教師引導學生討論、思考執行小小行動家，為永續綠化校園環境

展開探究行動。 

5.學生結合小小行動家與樹木平台資訊，討論思考展開探究行動:

實地探查校樹，拍照及紀錄資訊。 

(討論行動內容如:校樹是否已遭移除、是否為原生種、是否有毒、

是否為蜜源植物、是否有倒塌危險等，一一仔細研究探查紀錄。) 

6.學生選定掛牌校樹，並從平台輸出彩色掛牌(含 QR CODE)並護貝。 

7.邀請全校師生參加掛牌儀式，利用大下課進行校樹掛牌活動，向

全校分享探究資料，共同認識校樹。 

1.教育部校

園樹木資

訊 平 台

https://e

dutreemap

.moe.edu.

tw/trees/

#/Map 

 

2.校園植物

掛牌 

6 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 
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技教學內容 

特教需求學生

課程調整 

※身心障礙類學生: □無 有-智能障礙( )人、學習障礙(1)人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1..特殊生在分組活動中，容易因自己的固著行為沒有配合活動進行，教學者應視情況引導協助 

2.在環境的調整應減少多餘的刺激，降低特殊生分心及不適當情緒反應。 

3.教學者可依特殊生的學習狀況適時調整評量方式，讓學生能充分表現增加自信心。 

特教老師姓名：陳一鋒 

普教老師姓名：林直昇 

 

 


